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Předkové a širší rodina Josefa Vojtěcha Sedláčka

Tato kapitola podává informace o předcích a příbuzných Josefa Vojtěcha
Sedláčka (1785–1836), který je jednou ze dvou hlavních postav této pětisvaz-
kové monografie. Tučně jsou vyznačeni jeho přímí předkové, sourozenci a ně-
kteří další blízcí příbuzní.1

1. Rodina Jakuba Václava Sedláčka, praděda J. V. Sedláčka

Roku 1697 se v Čelákovicích objevil Jakub Václav Sedláček s rodinou.
Byl to praděd Josefa Vojtěcha Sedláčka. Do Čelákovic se přesunul z Toušeně,2

kde ho lze vysledovat od roku 1683. V Toušeni se narodily jeho děti a zemřela
zde patrně jeho matka Kateřina, tedy praprabába Josefa Vojtěcha Sedláčka,
která se do Toušeně přemístila z Prahy:

• Dne 30. prosince 1684 zemřela v Toušeni Kateřina Sedláčková,
z Prahy příchozí [Br-1,298/326].3

V Toušeni se narodily (resp. narodily a zemřely) následující děti Jakuba
Václava Sedláčka a jeho ženy Kateřiny:

• Dorota Veronika se narodila 6. února 1683 [Br-1,191/218], zemřela
16. dubna 1683 [Br-1,297/324].

• František Jakub se narodil 10. července 1684 [Br-1,199/226], zemřel
12. ledna 1686 [Br-1,301/328].

• Anna Kateřina se narodila 11. ledna 1687 [Br-1,217/245].

• Kateřina Lidmila se narodila 21. listopadu 1690 [Br-1,247/275].

• Alžběta se narodila 18. března 1692 [Br-1,315/342], zemřela 31. července
1692 [Br-1,600/647].4

• Marie Magdalena Polexina se narodila 25. května 1693 [Br-1,323/351].

• Jan Josef se narodil 12. května 1695 [Br-1,338/365].

• Josef se narodil 28. ledna 1697 [Br-1,348/376].

1 Veškeré informace byly získány studiem matrik (dnes dostupných online) a archivních
materiálů uložených ve fondu [AMČ]. Údaje byly konfrontovány s tištěnými zdroji, které
pojednávají o historii Čelákovic a Lysé nad Labem.

2 Toušeň (nyní městys Lázně Toušeň) leží na levém břehu Labe v bezprostřední blízkosti
Čelákovic.

3 Viz [SObAP], Sbírka matrik, římsko-katolická církev, okres Praha-východ, Brandýs
nad Labem 01, NOZ 1654–1715, obr. 298, fol. 326. Citujeme zjednodušeně [Br-1,298/326].
Obdobně u odkazů na další matriky, např. Brandýs nad Labem 03, NOZ 1747–1776.

4 V matrice zemřelých je zaneseno její úmrtí, ale není uvedeno jméno.
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Jakub Václav Sedláček je roku 1684 v matrice [Br-1,199/226] označen jako
hospodský Leopolda Viléma hraběte z Valdštejna.5 V Toušeni musel mít velmi
dobré postavení. V matričních zápisech narození jeho dětí je obvykle uváděn
jako pan, což není běžné, mezi kmotry se objevují lidé „z lepších vrstev�, někdy
jsou uváděni jako urození.6

Rodina Jakuba Václava Sedláčka se přestěhovala z Toušeně do Čelákovic
roku 1697 – poslední zápis v toušeňské matrice je datován 28. ledna 1697 (viz
výše), první zápisy v čelákovické matrice jsou z 10. srpna 1697 (úmrtí výše
uvedeného syna Josefa) a z 6. června 1698 (úmrtí otce Jana):

• Dne 10. srpna 1697 zemřel v Čelákovicích Josef, syn Jakuba Sedláčka
[Č-4,88/171].7

• Dne 6. června 1698 zemřel v Čelákovicích Jan Sedláček, otec Jakuba
Sedláčka, souseda čelákovického [Č-4,89/173].

Dá se předpokládat, že Jan Sedláček byl manželem Kateřiny, která zemřela
v Toušeni roku 1684, tj. Jan a Kateřina byli patrně rodiče Jakuba Václava
Sedláčka, a tedy prapraděd a praprabába Josefa Vojtěcha Sedláčka.

Manželka Jakuba Václava Sedláčka zemřela tři roky poté, co se Sedláčkovi
do Čelákovic přestěhovali:

• Dne 9. srpna 1700 zemřela v Čelákovicích Kateřina, manželka Jakuba
Václava Sedláčka [Č-4,92/179]; ten je v matrice označen jako měštěnín
a spolustarosta obecní.

Druhou manželkou Jakuba Václava Sedláčka se stala Ludmila Kryšpí-
nová.

Manželům Jakubu Václavovi a Ludmile Sedláčkovým se v Čelákovicích
v letech 1701 až 1705 narodily tři děti, z nichž jedno zemřelo. Jakub Sedláček
je v matrice uveden jako slovutný měšťan a primátor, jako kmotři se v zápisech
opět objevují urozené osoby.

• Rozalie Anna se narodila 22. října 1701 [Č-3,182/357].

• Baltazar se narodil 30. prosince 1702 [Č-3,194/378]. Byl to děd Josefa
Vojtěcha Sedláčka.

• Barbora se narodila 28. listopadu 1705 [Č-5,4/2], zemřela 25. května
1706 [Č-4,99/193].

5 Český šlechtic Leopold Vilém hrabě z Valdštejna (1647/50 až 1691) byl císařským
komorníkem a přísedícím dvorského soudu. V Toušeni vlastnil samostatný dvůr.

6 Např. Marie Magdalena Polexina Sojovská, roz. Wišňoberská/Vejšnoberská († 11. 1. 1706
[Br-1,634/682]), a Jan Karel Sojovský († 19. 7. 1707 [Br-1,642/690]), který po čtyři desetiletí
zastával místo brandýského důchodního (zapisoval a spravoval důchody panství, tj. příjmy
a vydání). Svatbu měli 29. 1. 1679 v Jílovém [Br-1,264/291].

7 Viz [SObAP], matrika Čelákovice 04, O 1684–1708, Z 1684–1710, obr. 88, s. 171 –
citujeme opět ve tvaru [Č-4,88/171]. Obdobně citujeme matriky Čelákovice 03, N 1684–1705,
Čelákovice 05, N 1705–1717, O 1708–1717, Čelákovice 06, NO 1717–1735, Čelákovice 07,
NOZ 1736–1780, Čelákovice 08, NOZ 1736–1780 a Čelákovice 09, NOZ 1781–1785.
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V letech 1704 až 1726 uzavřely v Čelákovicích manželství výše uvedené
čtyři děti Jakuba Václava Sedláčka a jeho zemřelé manželky Kateřiny, které
se narodily v Toušeni, a jeho dcera Rozalie Anna, kterou měl s manželkou
Ludmilou, a která se narodila až v Čelákovicích (syn Baltazar se oženil roku
1737, tj. až po otcově smrti):

• Anna Kateřina se vdala 1. června 1704 [Č-4,61/116]. Jejím manželem
se stal urozený vdovec Petr Martinicz, man z Hřivna.

• Kateřina Lidmila se vdala 9. listopadu 1710 [Č-5,97/200-201]. Jejím
manželem se stal Václav Jedlička, syn zemřelého Tomáše, souseda,
čelákovického primátora.

• Marie Magdalena Polexina se vdala 30. ledna 1714 [Č-5,102/211]. Jejím
manželem se stal Václav Holomoucký, syn Bernarda Holomouckého.

• Rozalie Anna se vdala 27. září 1722 v Čelákovicích [Č-6,136/264]. Jejím
manželem se stal Jan Špaček. Svědkem byl Václav Holomoucký (patrně
Rozaliin švagr).

• Jan Josef se oženil 10. února 1726 v Čelákovicích [Č-6,143/279]. Jeho
manželkou se stala Lidmila Alžběta Hložková, narozená 13. září 1703,
dcera Tomáše Hložka z Čelákovic, sládka, a Alžběty [Č-3,201/392].
Svědkem byl Václav Holomoucký (patrně Janův švagr).8

Jan Josef a Lidmila Alžběta Sedláčkovi měli dvě děti:

– Kateřina Barbora se narodila 22. července 1727 v Čelákovicích
[Č-6,66/125], zemřela 18. března 1730 v Čelákovicích [Č-7,75/143].

– Jan Hynek se narodil 3. října 1730 v Čelákovicích [Č-6,87/167].
Oženil se 15. července 1756 v Brandýse nad Labem s Františkou
Bilanskou, dcerou Jana Bilanského [Br-3,244/495]. Měli syna Josefa
Jana Šebestiána, který se narodil 20. ledna 1757 v Brandýse nad
Labem [Br-3,110/231].

Jan Josef zemřel 5. ledna 1736 v Čelákovicích [Č-8,353/701], jeho žena
Lidmila Alžběta až 14. března 1772 v Čelákovicích č. 39 [Č-8,481/956].9

8 V matričních zápisech svatby Rozalie Anny Sedláčkové a svatby Jana Josefa Sedláčka
jsou novomanželé označeni jako svobodní, tj. nebyli poddaní žádné vrchnosti.

9 Dům č. 39 byl na severní straně náměstí (původní grunt XXV. v rynku v koutě, který
roku 1557 vlastnil Martin Němec).
Vdova Lidmila si v březnu 1756 půjčila 100 zlatých jako hypotéku na pole. V březnu 1758 si
půjčila 200 zlatých opět jako hypotéku na pole a ve stejné době 300 zlatých pro syna Jana,
pojezdného císařského kolínského panství (přislíbila vrátit 400 zlatých).
Roku 1770 prodala Lidmila Alžběta, vdova po Janu Josefu Sedláčkovi, dům č. 30 (pozdější
č. 164) na východní straně Rybářské ulice lékaři Vojtěchu Rechenbergrovi. Tento domek byl
přímo u mostku nad Čelákovickým potokem, sousedil s někdejším obecním dvorem. Roku
1785 jej vlastnil Josef Hradecký. Za potokem, severním směrem, bylo č. 29 (č. 162, původní
grunt XVII. rybáře Vaňka, r. 1785 jej vlastnil Jan Vyhnálek). Na druhé straně (k jihu)
sousedil domek č. 30 s domkem č. 31 (č. 165, původní pastouška) bez pozemků; roku 1775
byl jeho majitelem Václav Šturma.
Lidmila věnovala část svého majetku na stavbu kapličky sv. Prokopa při cestě do Toušeně.
Sbírka, která vznikla z těchto darů, položila základ Nadace sv. Prokopa, která podporovala
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Jakub Václav Sedláček i jeho druhá žena Ludmila se dožili na tehdejší dobu
požehnaného věku.

• Jakub Václav Sedláček zemřel v Čelákovicích 28. ledna 1733 jako měšťan
a radní [Č-7,91/174] ve věku 75 let (podle matriky). Narodil se tedy
patrně kolem roku 1657, tj. do Čelákovic přišel v necelých čtyřiceti
letech s otcem Janem (zemřel r. 1698), s manželkou Kateřinou a dětmi
Annou Kateřinou, Kateřinou Lidmilou, Marií Magdalenou Polexinou,
Janem Josefem a Josefem, který však již roku 1697 zemřel. Svatbu
Jakuba Václava s Kateřinou lze umístit asi do roku 1682, kdy mu bylo
kolem 25 let.

Zdá se, že Jakuba Václava Sedláčka lze ztotožnit s Jakubem Sedláčkem,
který se narodil 23. července 1657 v Praze jako syn Jana Sedláčka a Kateřiny
a pokřtěn byl ve farním kostele sv. Petra na Poříčí (souhlasí věk, jména
rodičů i to, že Kateřina byla v matrice uvedena jako příchozí z Prahy).10 Tuto
domněnku podporuje i svatba Josefa Leopolda Martina Sedláčka, Jakubova
vnuka, která se konala roku 1781 u sv. Petra na Poříčí. Není vyloučeno, že
Jakubova rodina měla dlouhodobé kontakty s pražskou oblastí na Poříčí, snad
s příbuznými, kteří zde žili.

• Jakubova druhá manželka Ludmila zemřela v Čelákovicích 26. května
1742 [Č-8,374/743] ve věku 78 let (podle matriky). Narodila se tedy
patrně kolem roku 1664 a vdávala se asi v šestatřiceti letech, není jasné,
zda jako svobodná nebo vdova. Nevíme, odkud pocházela a kdy (asi
1700/1701) a kde se konala svatba Jakuba a Ludmily.

Z jedenácti dětí Jakuba Václava Sedláčka se jen šest dožilo dospělého věku
(dva synové a čtyři dcery).

Jakub Václav Sedláček již roku 1698 vlastnil v Čelákovicích nějaký grunt
nebo dům, neboť je roku 1698 v matrice označován jako soused čelákovický.11

Byl patrně velmi inteligentní a schopný, krátce po příchodu do Čelákovic se
zapojil do vedení města, stal se jedním z předních měšťanů, je označen jako
měštěnín a spolustarší obecní.12 Roku 1701, 1704 a 1710 je v matrikách uveden
jako slovutný pan, měšťan a primátor, soused, primátor města Čelákovic.13

Musel být schopen shromáždit dostatečný majetek, když během let 1704 až
1722 provdal čtyři dcery, pro které musel zajistit věno.

studium talentovaných čelákovických dětí.
Jan a Lidmila Sedláčkovi měli patrně ještě další dceru. Podle záznamu v městských knihách
předala Lidmila 22. února 1771 dceři Františce a jejímu manželovi Vavřinci Hulatovi,
pardubickému pojezdnému, 300 zlatých. Viz [AMČ], kn. 74 (Kontrakty 1769–1780), fol. 111–
112. Narození Františky ani její svatbu se v matrikách nepodařilo nalézt.

10 Viz [AHMP], matrika Kostel sv. Petra na Poříčí PE N1O1, N 1639–1658, O 1639–1659,
obr. 489, fol. 252/68.

11 Viz [Č-4,89/173].
12 Viz [Č-4,92/179].
13 Viz [Č-3,182/356], [Č-4,61/116] a [Č-5,97/201].
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Na jaře roku 1713 se Jakub Václav Sedláček jako čelákovický primátor účast-
nil s dalšími konšely evidování majetku hospodářů pro potřeby připravovaného
katastru (první tereziánský katastr, 1748). Čelákovická česky psaná přiznávací
fase z roku 1713 informovala o 52 domech, výměry pozemků udávala v praž-
ských korcích,14 sumarizovala počty kusů dobytka atd. V září 1719 byla podaná
fase v Čelákovicích prověřována a revidována vizitační komisí. Čelákovice byly
tehdy krátce po velkém požáru (19. srpna 1719), při kterém shořelo 26 domů
včetně radnice.15

Z roku 1719 se dochovala listina se seznamem občanů, kteří byli povinni pla-
tit děkanský desátek. Listina odlišila pohořelé poplatníky desátku a nepohořelé.
Mezi nepohořelými jsou uvedeni Jakub Václav Sedláček a jeho syn Baltazar
Sedláček, kterému v té době bylo 18 let, byl patrně řemeslníkem, proto platil
desátek, nevlastnil však žádný pozemek, proto nebyl daňovým poplatníkem.16

Jakub Václav Sedláček byl podle fase z roku 1719 řezníkem, který své řemeslo
nevykonával a měl obživu pouze z polí.17 Patřil k nejbohatším měšťanům
Čelákovic. Vlastnil 103 strychy polí (asi 29,5 ha), z nichž měl roční příjem
112,8 zlatých, měl tři tažné koně, jednoho tažného vola, pět dojných krav, čtyři
jalovice a dvě svině.18

Jak bylo již uvedeno, Jakub Václav Sedláček zemřel roku 1733, jeho žena
Ludmila roku 1742.

2. Rodina Baltazara Sedláčka, děda J. V. Sedláčka

Dědem Josefa Vojtěcha Sedláčka byl Baltazar Sedláček (nar. 30. 12.
1702), svobodný měštěnín, syn Jakuba Václava Sedláčka a Ludmily, rozené
Kryšpínové. Oženil se poměrně pozdě, v pětatřiceti letech. Není vyloučeno, že
se ženil až po vojenské službě.

• Baltazar Sedláček se oženil 26. února 1737 v Kutné Hoře [KH-3,424/39].
Vzal si Terezii Veroniku Kristinu Kalkusovou, pozůstalou dceru
Karla Kalkuse z Kutné Hory a Alžběty. Narodila se 11. května 1715
v Kutné Hoře [KH-2,157/305].19

Děti Baltazara Sedláčka a Terezie Kalkusové se rodily v Čelákovicích:

• Antonín Ignác František se narodil 30. listopadu 1737 [Č-8,20/27].

14 Korec pražský, resp. staročeský, též jitro, měl 0,285 ha. Od roku 1765 odpovídal
0,28775 ha, tj. 0,5 vídeňského jitra.

15 Viz [Mr] a [Ka1].
16 Viz [VKŠ], s. 73.
17 Původní grunt č. 44, parcela č. 113, v tereziánském katastru č. 36, grunt č. 44, dnes

má popisné číslo 108. Roku 1557 grunt vlastnil Jan Koudelka, roku 1654 Václav Řehák.
18 Viz [Mr], resp. [Ka1].
19 Viz [SObAP], matriky Kutná Hora 2, NOZ 1698–1732, a Kutná Hora 3, NOZ 1733–

1754.
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Oženil se 8. září 1765 v Čelákovicích s Annou Fialovou, dcerou Jiřího
Fialy, měšťana Čelákovic a sládka z Benátek [Č-8,334/649].

– Jejich dcera Anna zemřela 15. dubna 1770 [Č-8,469/933] ve věku
1 rok a 9 měsíců (její narození v čelákovické matrice není k nalezení).

Baltazar Sedláček postoupil 8. prosince 1771 (tři měsíce před smrtí)
role a grunty svému synovi Antonínu Ignáci Sedláčkovi.20

Antonín Ignác Sedláček s manželkou Annou koupili roku 1770 várečný
dům č. 4 v Toušenské ulici za 285 zlatých.21 Zaknihováno bylo 9. března
1770.22

Antonín Ignác Sedláček s manželkou Annou koupili 20. prosince 1771
louku a 15 záhonů polí. Vzhledem k tomu, že nemovitosti byly zadlu-
žené, museli splácet 90 zlatých a 37 krejcarů.23

Anna Sedláčková, manželka Antonína Ignáce Sedláčka, zemřela 16. dub-
na 1772 v Čelákovicích č. 4 ve věku 32 let [Č-8,482/958].

Antonín Ignác Sedláček se 16. června 1772 znovu oženil v Čelákovicích
č. 4 [Č-8,343/667], vzal si Josefu Gallovou, dceru hostinského Václava
Galla z Velkých Nehvizd.

Antonín Ignác zemřel 27. srpna 1773 v Čelákovicích č. 74 [Č-8,485/964].
V letech 1872 a 1873 je uváděn jako syndikus, tj. městský písař.

Zdá se, že Antonín Ignác, který roku 1773 zemřel, neměl potomky.
Část svého majetku daroval a následně i odkázal na výstavbu kapličky
sv. Prokopa při cestě do Toušeně, což vyvolalo nějaké neshody mezi
příbuznými a dědici.

Sedláčkova druhá manželka Josefa se 5. září 1775 ve Velkých Nehvizdech
č. 27 provdala, vzala si vdovce Jana Hakla [Č-10,56/109].

• Anna Barbora se narodila 24. července 1739 [Č-8,33/53]. Zemřela
30. srpna 1739 v Čelákovicích [Č-8,364/723].

• Barbora Anna Terezie se narodila 7. července 1740 [Č-8,40/67].

Provdala se 9. února 1762 v Čelákovicích [Č-8,330/640], vzala si Jana
Lausekera (Cauzekera) z Luže, měšťana čelákovického. V Luži se jim
narodilo pět dětí, dvě krátce po narození zemřely.24

Jan Lauseker 3. července 1770 v šedesáti letech zemřel [Č-8, 471/936].

Baltazar Sedláček složil 21. února 1771 u města Čelákovice depositum
500 zlatých na výživu své ovdovělé dcery Barbory, ze sirotčích peněz
svého vnuka Šebestiána Lausekera vypůjčil 100 zlatých a zapsal je do

20 Viz [AMČ], kn. 74 (Kontrakty 1769–1780), fol. 39.
21 Jedná se o grunt č. 2 u Toušeňské brány. Roku 1551 jej vlastnil Bartoň Rousek, roku

1610 Hans Rejblic, od roku 1642 byl pustý a zbořený, rovněž tak roku 1654. Příslušná parcela
měla číslo 33.

22 Viz [AMČ], kn. 73 (Gruntovní kniha 1761–1797), fol. 13.
23 Viz [AMČ], kn. 74 (Kontrakty 1769–1780), fol. 33–34. Podepsán je i Baltazar Sedláček.

Zaknihováno 17. ledna 1772.
24 Viz [Č-8], obr. 182, 190, 196, 206, 216; 455, 471.
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gruntovních knih na 50 záhonů polí v oblasi „u Spravedlnosti� (tam
bývala šibenice).25

Vdova Barbora se 2. května 1771 provdala v č. 21 za mlynáře Václava
Novoveského [Č-8,342/664].

• Jan Dominik se narodil 16. května 1742 [Č-8,55/98]. Zemřel 1. října
1742 v Čelákovicích [Č-8,375/744] (v matrice zemřelých uveden jako
Jan Nepomucký).

• Dominik Jan Nepomucký se narodil 17. srpna 1743 [Č-8,64/116]. Zemřel
27. října 1746 [Č-8,393/781].

• Alžběta Eleonora se narodila 23. září 1745 [Č-8,82/152].

Provdala se 2. května 1769, vzala si Bartoloměje Chládka [Č-8,338/657].
V Čelákovicích č. 74 se jim krátce po svatbě narodily dvě děti,
jedno po třech měsících zemřelo. Pak se patrně Chládkovi z Čelákovic
odstěhovali.

• František Václav se narodil 12. října 1748 [Č-8,109/203].

Stal se františkánem, v letech 1793 až 1803 byl superiorem na Skalce
u Mníšku pod Brdy. Přijal jméno Filip Neri.26

• Dvojčata Ignác Vojtěch Antonín a Antonie Eleonora se narodila
12. června 1751 [Č-8,131/247]. Antonie zemřela 3. listopadu 1751
[Č-8,419/832], Ignác 18. února 1752 [Č-8,421/837].

• Josef Leopold Martin se narodil 11. listopadu 1754 [Č-8,154/293].
Byl to otec Josefa Vojtěcha Sedláčka.

Baltazar Sedláček zemřel v sedmdesáti letech, jeho žena Terezie v třiapade-
sáti:

• Baltazar Sedláček zemřel dne 13. března 1772 v Čelákovicích č. 74
[Č-8,481/956].

• Jeho žena Terezie zemřela v Čelákovicích o čtyři roky dříve, 25. června
1768 [Č-8,463/920].

Z devíti dětí Baltazara a Terezie Sedláčkových se dospělého věku dožilo jen
pět (tři synové a dvě dcery), z nichž jen čtyři založily rodiny.

Baltazar Sedláček je v matrikách označen jako syndikus (1751), měšťan,
radní a syndikus (1751, 1752), resp. jako senátor Čelákovic (1772). Ve výše
uvedených matrikách jsou on i jeho děti uvedeni jako svobodní.

Po Baltazarově smrti dědili nejstarší syn Antonín Ignác, nejmladší nezletilý
syn Josef (poručníkem byl Josef Vyhnálek) a provdané dcery Barbora Novo-
veská a Alžběta Chládková. V městských knihách jsou záznamy o vyřízení po-
zůstalosti Baltazara Sedláčka. Ze zápisů z 15. října 1772 lze vyčíst následující:

25 Viz [AMČ], kn. 74 (Kontrakty 1769–1780), fol. 106.
26 Filip Neri (1515–1595), italský kněz, byl roku 1622 svatořečen papežem Řehořem XV.

(1554–1623, papežem od roku 1621.) Říkalo se mu veselý svatý.
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Celková hodnota majetku byla 1 141 zlatých a 30 krejcarů, pasiva 553 zlatých
a 48 krejcarů, tedy zbytek 587 zlatých a 41 krejcarů.

Baltazar Sedláček zdědil po otci Jakubovi jeho grunt.27 Nalézal se na
jihovýchodní straně kraji Mochovské ulice, tzv. dům „nárožní nad potokem�.
Příslušná zahrada měla 26,29 a, dvě parcely polí 2 ha 74 a (91

4
korce). Z domu

se platilo ročně 1 zlatý a 40 krejcarů, 2 věrtele, 21
2
čtvrtce ovesného úroku

a 3 1
2
čtvrtce desátku žita děkanovi.28 Pole a louky si pozůstalí rozdělili (2 louky

a 10 měřic 8 1
2
záhonu polí).29

Antonín Ignác Sedláček prodal svému bratru Josefovi svůj vlastní dům
č. 4 (grunt č. 2) za 350 zlatých a Josef tím převzal dluh na domě 350
zlatých a povinnost ročních odvodů.30 Josef Sedláček měl celkem platit 2 zlaté
a 3 krejcary, ovesný úrok 2 věrtele, 1

2
čtvrtce, 1 věrtel desátku žita panu

děkanovi.31

Antonín Ignác Sedláček zemřel roku 1773, pouhý rok po smrti svého otce
Baltazara.

Právovárečný dům (původní grunt č. 44), který patřil Antonínu Ignáci
Sedláčkovi, koupil po jeho smrti v dražbě Vojtěch Vokálek pro svého syna
Jana (propuštěného z poddanství) za 2 040 zlatých. Dne 30. května 1797 byl
na Jana Vokálka a jeho ženu Josefu dům přepsán. Vokálkovi 26. dubna 1802
prodali polovinu domu č. 74 se zahradou Martinu a Lidmile Klimešovým za
817 rýnských zlatých. Tzv. Vokálkovský dům město zakoupilo pro kasárny,
které zde byly roku 1801 zřízeny. Dne 8. září 1820 však vyhořely a s nimi
34 domů až k Mochovské bráně.

Zajímavé je, že po Antonínu Ignáci Sedláčkovi nedědila jeho druhá žena
Josefa, roz. Gallová, ani jeho mladší bratr Josef. V závěti přitom odkázal 100
zlatých Prokopské nadaci.

3. Rodina Josefa Leopolda Martina Sedláčka, otce J. V. Sedláčka

Otcem Josefa Vojtěcha Sedláčka byl Josef Leopold Martin Sedláček
(nar. 11. 11. 1754), mydlář, čelákovický měšťan a radní. Oženil se v sedmadva-
ceti letech:

• Josef Sedláček si 25. srpna 1781 v Praze u sv. Petra vzal Marii
Slavíčkovou [PE O5,51/24/26].32

27 Grunt č. 44, v tereziánském katastru č. 36, parcela č. 113, dnešní popisné číslo 108.
28 V letech 1759 až 1802 byl čelákovickým děkanem Jan Bedřich Jeník rytíř Zásadský

z Kamzíkova († asi 1805), který pocházel z českého rytířského rodu (původně Jeníkové
Zásadští z Gamsendorfu). Měl bezesporu vliv na první vzdělání Josefa Vojtěcha Sedláčka.

29 Viz [AMČ], kn. 73 (Gruntovní kniha 1761–1797), fol. 522–523.
30 1 zlatý a 40 krejcarů, 2 věrtele 2 1

2
čtvrtce ovesného úroku a 3 1

2
čtvrtka desátku žita

děkanovi.
31 Viz [AMČ], kn. 73 (Gruntovní kniha 1761–1797), fol. 14–16.
32 Viz [AHMP], matriky Kostel sv. Petra na Poříčí, PE O5, O 1771–1784, Kostel sv. Petra
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Narodila se 22. února 1762 na Novém Městě v Praze U Bílé labutě
[PE N5O4,513/249/257], pokřtěna byla ve farním kostele u sv. Petra
na Poříčí, jejími rodiči byli Daniel Slavíček od Bílé labutě a jeho druhá
žena Kateřina.33

Marie Slavíčková žila před svatbou na Novém Městě č. 1050, měla
řadu sourozenců. Její otec Daniel zemřel 12. dubna 1778 ve věku 56
let v č. 1050 [PE Z4,79/38/41].34

Josef a Marie Sedláčkovi měli tři děti:

• Josef Matěj se narodil 25. února 1785 v Čelákovicích č. 62 [Č-11,6/5].
Později byl známý jako Josef Vojtěch Sedláček, profesor plzeňského
Filozofického ústavu, významný buditel. Zemřel 2. února 1836 v Plzni
č. 176 [P-39,113/110].35

• Marie Anna se narodila 19. ledna 1787 v Čelákovicích č. 65 [Č-11,12/16].

• Anna Marie se narodila 1. června 1789 v Čelákovicích č. 72 [Č-11,17/26].

Tři děti Josefa a Marie Sedláčkových brzy osiřely:

• Josef Leopold Martin Sedláček zemřel 11. ledna 1797 v Čelákovicích
č. 72 ve věku 42 let [Č-19,24/43].36

Přibližme některé zajímavé majetkové záležitosti týkající se rodiny Sedláčků,
které jsou zachyceny v čelákovických městských knihách.

Dnem 1. ledna 1773 je datována obligace Josefa Sedláčka na 200 zlatých
z fundace Hačkovské v chrámu Páně, byla intabulována na pole o 240 vejsev-
ku.37

Dne 1. dubna 1776 si Vojtěch Mikulovský, poručník Josefa Sedláčka,
s povolením vrchního ředitelství cís. komorního panství Brandýs nad Labem
půjčil a intabuloval ze sirotčí kasy 100 zlatých k rukám sirotka. Hypotéka činila
200 zlatých.38

na Poříčí, PE N5O4, N 1744–1766, O 1744–1770, a Kostel sv. Petra na Poříčí, Z4 1771–1784.
V matrikách je dvojí číslování stránek, resp. folií, proto píšeme např. [PE Z4,79/38/41], první
je číslo obrázku, další dvě značí čísla stránek, resp. folií.

33 Dům U bílé labutě (Bei weisen Schwan) č. 1068 byl postaven roku 1725 podle projektu
architekta Jana Blažeje Santini-Aichla (1677–1723). Byl to jednopatrový zájezdní hostinec
u staré a frekventované kupecké cesty. Měl velký dvůr s kolnami, stájemi pro koně a zahradou,
v níž byl později hudební pavilon. Na domě byla soška bílé labutě. Počátkem 20. století zde
byl oblíbený šantán, později slavný kabaret U labutě. Roku 1937 byl dům zbourán a v letech
1937 až 1939 postaven obchodní dům Bílá labuť. Viz [Beč], s. 65–74, 363–365.

34 Dům č. 1050 stál Na Poříčí šikmo proti současnému obchodnímu domu Bílá labuť.
Zbořen byl roku 1893. Dnes na tom místě stojí domy č. 1933 a 1934.
Zdá se, že širší rodina Slavíčků byla usídlena v blízkém okolí domů č. 1050 a č. 1068: v domech
U černého orla, č. 1072, U zlatého lva č. 1065, v Hybernské ulici č. 1034 a na Těšnově č. 1163,
1165. Viz [Beč].

35 Viz [SObPl], matrika Plzeň 039, Z 1832–1842.
36 Viz [SObAP], matrika Čelákovice 19, Z 1784–1814.
37 Viz [AMČ], kn. 74 (Kontrakty 1769–1780), fol. 132.
38 Viz [AMČ], kn. 74 (Kontrakty 1769–1780), fol. 159–160.
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Dne 11. dubna 1780 prodal Josef Sedláček Janu Kubánkovi za 340 zlatých
svůj várečný dům č. 4 (grunt č. 2) se zahradou, který mu převedl roku 1773
bratr Antonín Ignác.39

Dne 12. června 1781 si Josef Sedláček, měšťan Čelákovic, půjčil 45 zlatých
rýnských na zakoupení dílu domu od Jana Svačiny, dluh upsal na dům č. 107.
Stejný den si půjčil 100 zlatých na jistý díl domu Jana Svačiny a dluh upsal na
pole „u Spravedlnosti� (bývala tam šibenice).40

Dům č. 62, v němž se roku 1785 narodil Josef Matěj Sedláček, vlastnil tehdy
Václav Vokálek. Patřila k němu zahrada (rozloha 7,24 a) a pět parcel polí (3 ha
52 a, tj. 10 korců).41 Rodina Josefa Sedláčka zde byla nějakou dobu patrně
v nájmu.

Výše zmíněný Jan Svačina vlastnil roku 1785 dům č. 6442 se zahradou
8 a, sedmi parcelami polí o ploše 6 ha 34 a (23 korců), 52 a luk. Zdá
se pravděpodobné, že si Josef Sedláček od Jana Svačiny odkoupil část jeho
původního gruntu, která roku 1771 při číslování domů dostala číslo 65. Polohu
lze snad situovat na roh nynější Kostelní a Sedláčkovy ulice (Na Růžku).

V roce 1787 patřil manželům Josefu a Marii Sedláčkovým várečný dům č. 65
(grunt č. 50) u samé Mochovské brány. Jeho součástí byla zahrada (3,12 a)
a pět parcel polí (4 ha 14 a, tj. 13 1

2
korce). Zde se narodila roku 1787 narodila

Marie Anna, sestra Josefa Vojtěcha Sedláčka.

Josef a Marie Sedláčkovi směnili svůj várečný dům č. 65 s militární světnicí
(pro ubytování vojáků) s manželi Václavem a Kateřinou Sokolovými za jejich
pravovárečný dům č. 7243 proti přídavku 30 zlatých složených na místě.
Sedláčkovi však směli i nadále užívat studnu u původního domu. Kdyby Václav
Sokol nebo jeho syn potřebovali militární světnici pro sebe a nesehnali za ni
náhradu, musí Sedláčkovým zaplatit ještě 10 zlatých. Výše uvedené informace
byly zapsány 1. května 1787 do „gruntovní knihy města Čelákovic�.44 V tomto
domě se narodila roku 1789 narodila Anna Marie, druhá sestra Josefa Vojtěcha
Sedláčka. Sedláčkovi vzápětí odprodali kus tohoto objektu Václavu Jedličkovi,
který v něm zřídil hostinec (dnes Sedláčkova č. 103).

Dům č. 72 (grunt č. 42) v Mochovské ulici (dnes Sedláčkova č. 102) u samé
Mochovské brány patřil v letech 1779 až 1787 Václavu Sokolovi. Jeho součástí
byla zahrada (12,5 a, parcela č. 120) a pět parcel polí (5 ha 18 a, tj. 15 1

4
korce).

39 Roku 1785 se uvádí, že k domu patřila malá zahrádka a parcela 67 a (2 1
4
korce).

40 Viz [AMČ], kn. 75 (Kontrakty 1781–1791), fol. 17–19.
41 Původně se jednalo o grunt č. 38, dnes má popisné číslo 42. Roku 1557 byl majitelem

Ondřej Huša.
42 Původní grunt č. 40, dnes má popisné číslo 45. V polovině 16. století jej vlastnil Štěpán

Tkadlec.
43 Původně grunt č. 42 s parcelou č. 120, v tereziánském katastru zapsaný pod č. 34, dnes

má popisné číslo 102. Roku 1551 vlastnil tento grunt Jan Hernštejnský, v letech 1639 až 1650
Michal Jon, roku 1651 jej koupil Jiří Kuba.

44 Viz [AMČ], kn. 73 (Gruntovní kniha 1761–1797), fol. 505 a 479.
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Dne 6. listopadu 1787 koupil Josef Sedláček pole na Švihově (315 vejsevku,
1370 čtverečních sáhů) za 122 zlatých.45

Dne 9. března 1795 koupili Josef a Marie Sedláčkovi 1 strych pole za
116 zlatých (v licitaci) a 16. července téhož roku pole o výměře 1 482 čtverečních
sáhů za 171 zlatých 30 krejcarů. Transakce byla zaknihována 1. října 1795.46

V Čelákovicích bylo roku 1785 celkem 108 hospodářství, rozdělovány byly
do několika majetkových skupin. První je charakterizována rozlohou větší než
50 ha, druhá rozlohou 10 až 50 ha, třetí rozlohou 2 až 10 ha, čtvrtá rozlohou
1 až 2 ha, pátá ještě menší nebo nulovou výměrou. Výše zmíněné domy č. 62,
65 a 72 patřily do tzv. třetí majetkové skupiny, do níž v Čelákovicích spadalo
45 hospodářství (41 procent majetku a 25 procent polí).

4. Rodina Marie Anny Vokálkové, sestry J. V. Sedláčka

Marie Anna (nar. 19. 1. 1787), starší ze dvou sester Josefa Vojtěcha Sedláčka,
se brzy vdala.

• Marie Anna Sedláčková se provdala 4. srpna 1806 v Čelákovicích č. 72
[Č-15,16/26].47 Vzala si Matěje Petra Vokálka narozeného 23. června
1783 v Čelákovicích na Hrádku č. 52 [Č-9,12/19], čelákovického měšťana
a mistra mydlářského. Byl synem Vojtěcha a Alžběty Vokálkových.

Marie Anna a Matěj Vokálkovi patrně neměli děti.

• Matěj Vokálek zemřel 27. června 1832 na choleru v Lysé č. 307 jako
lysský měšťan [L-26,13/11].

• Marie Anna Vokálková zemřela 15. března 1856 v Lysé č. 20 v rodině
své neteře Marie Kmochové [L-27,84/81]48 (viz dále).

Matěj a Marie Vokálkovi nějaký čas vlastnili v Lysé dům č. 307.49

Později patřil Marii Vokálkové dům č. 20. Roku 1849 od ní tento dům koupili
Antonín Kmoch s manželkou Marií. Roku 1866 jej koupili v dražbě František
a Anna Bürgermeisterovi za 3 531 zlatých.50

45 Viz [AMČ], kn. 75 (Kontrakty 1781–1791), fol. 279.
46 Viz [AMČ], kn. 76 (Pozemková kniha 1791–1800), fol. 166–168.
47 Viz [SObAP], matrika Čelákovice 15, O 1784–1814.
48 Viz [SObAP], matriky Lysá nad Labem 26, Z 1831–1843, a Lysá nad Labem 27, Z 1844–

1859.
49 Viz [VL], s. 296–297. Dům měl postupně čísla 184/307/344. V matrikách jsou čísla

domů uváděna od 1. dubna 1771, tzv. stará čísla byla zavedena roku 1822, nová čísla roku
1846.

50 Viz [VL], s. 73–75. Dům měl postupně čísla 91/16/20.
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5. Rodina Anny Marie Bechyňové, druhé sestry J. V. Sedláčka

Anna Marie (nar. 1. 6. 1789), mladší ze dvou sester Josefa Vojtěcha Sedláčka,
se rovněž brzy vdala.

• Anna Marie Sedláčková se provdala 28. června 1808 v Čelákovicích
č. 6851 [Č-15,17/29]. Vzala si Jakuba Bechyně, mistra mydlářského
a měšťana z Uhlířských Janovic č. 27, který se narodil 11. prosince
1784 v Uhlířských Janovicích č. 35 [UJ-4,7/7].52 Byl synem Františka
Bechyně, mistra mydláře, a Kateřiny Bechyňové, rozené Vojáčkové.

Anna Marie a Jakub Bechyňovi měli tyto děti:

– Vincenc se narodil 2. dubna 1809 v Uhlířských Janovicích č. 157
[UJ-5,38/70].

– Antonín se narodil 16. června 1810 v Uhlířských Janovicích č. 157
[UJ-5,41/77].

– Vojtěch se narodil 16. září 1811 v Uhlířských Janovicích č. 157
[UJ-5,45]. Byl magistrátním kancelistou Čelákovic. Zemřel 3. května
1831 v Čelákovicích č. 102 [Č-30,33/61],53 podle zápisu v matrice
byla příčinou smrti nervová horečka.

– Marie se narodila 12. července 1813 v Uhlířských Janovicích č. 157
[UJ-5,51/97].

Vdala se 18. listopadu 1834 v Lysé č. 160 za Antonína Kmocha
[L-21,142/139]. Byl synem Pavla Kmocha, sedláka z Vlkovce č. 31.
Oddával je její strýc Josef Vojtěch Sedláček.54 V Lysé č. 20 se jim
narodily tyto děti: Anna Karolína 26. 9. 1848, Karolína 15. 6. 1851
a Josef Vojtěch 14. 3. 1854 [L-13,85/84,150/148,219/217].

– Marie Anna se narodila 16. listopadu 1814 v Čelákovicích č. 66
[Č-12,5/3].

– Karel Boromejský se narodil 4. listopadu 1816 v Lysé č. 308
[L-9,131/131]. Zemřel 5. září 1824 v Lysé č. 294 [L-25,83/82].

– Sofie se narodila 29. srpna 1818 v Lysé č. 308 [L-10,12/11]. Zemřela
12. února 1819 v Lysé č. 308 [L-25,29].

– Aloisie se narodila 28. dubna 1820 v Lysé č. 308 [L-10,50/49].

– Anna se narodila 30. března 1823 v Lysé č. 294 [L-10,106/105].

– Karolína Tekla se narodila 3. srpna 1825 v Lysé č. 294 [L-11,10/8].

51 Jde patrně o chybný zápis čísla domu, správně by mělo být č. 66.
52 Viz [SObAP], matrika Uhlířské Janovice 4, N 1784–1799, Z 1784–1822, dále matrika

Uhlířské Janovice 5, N 1799–1831.
53 Viz [SObAP], matrika Čelákovice 30, Z 1821–1889. Dále matrika Čelákovice 12,

N 1814–1820.
54 Viz [SObAP], matrika Lysá nad Labem 21, O 1811–1835. Dále matriky Lysá nad

Labem 9, N 1806–1818, Lysá nad Labem 10, N 1818–1825, Lysá nad Labem 11, N 1825–1834
a Lysá nad Labem 13, N 1845–1855.
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– Johana se narodila 5. června 1829 v Lysé č. 160 [L-11,66/64].
Zemřela 14. března 1830 v Lysé č. 160 [L-25,153/152].

– Karel Boromejský se narodil 8. července 1832 v Lysé č. 160
[L-11,111/109]. Zemřel 15. září 1832 v Lysé č. 160 [L-26,18/15].

• Anna Marie Bechyňová zemřela 6. února 1836 v Lysé č. 160 [L-26,44/41],
čtyři dny po smrti svého bratra Josefa Vojtěcha Sedláčka.

• Jakub Bechyně zemřel o dvacet let později, 7. května 1856 v Lysé č. 20
[L-27,84/82] v rodině své dcery Marie Kmochové, kde 15. března 1856
zemřela jeho švagrová Marie Anna Vokálková.

Anna Marie a Jakub Bechyňovi žili od svého sňatku až do roku 1813,
možná o něco málo déle, v Uhlířských Janovicích č. 157. Pak snad byli krátce
v Čelákovicích č. 66 (1814) a od roku 1816 (možná o něco dříve) žili v Lysé
nad Labem č. 308 (asi 1816 až 1821).55 Tento dům Jakub Bechyně roku 1821
koupil za 1 800 zlatých a obratem prodal za 1 700 zlatých Václavu a Anně
Malinovým.56

Manželé Bechyňovi žili zhruba od roku 1823 v Lysé č. 294, tento dům koupili
24. března 1827 za 800 zlatých. Dne 12. února 1850 tento dům Jakub Bechyně
prodal za 3 900 zlatých Antonínu Wällachovi.57

Již roku 1848 žili Bechyňovi v Lysé č. 20, dům patřil Marii Vokálkové, která
po smrti sestry Anny Bechyňové (1836) patrně vedla domácnost svému švagrovi
Jakubovi Bechyně a pomáhala s výchovou dětí.

6. Rodina Karolíny Bechyňové, neteře J. V. Sedláčka

Karolína Tekla Bechyňová (nar. 3. 8. 1825) byla dcerou Jakuba Bechyně
a Anny Marie, sestry Josefa Vojtěcha Sedláčka.

• Karolína Tekla Bechyňová se 23. ledna 1844 v Lysé č. 160 [L-22,47]
provdala za Václava Vilíma, měšťana a barvíře v Dobrovici č. 92, syna
Karla Vilíma, mistra řeznického v Ondřejově č. 106, a Barbory Hanzlové
(Hanslové) z Vanovic č. 8.

Václav Vilím je v matrikách v letech 1845 a 1851 označován jako barvíř
a měšťan, roku 1851 jako barvíř a představený města, roku 1854 jako
měšťan, v letech 1855 až 1864 měšťanosta.

Václav a Karolína Vilímovi měli v Dobrovici tyto děti:58

– Antonín Josef se narodil 21. ledna 1845 v Dobrovici č. 52 [D-15,48/65].

55 Dům měl postupně čísla 308/145/161.
56 Viz [VL], s. 179–180.
57 Dům měl postupně čísla 294/160/176. Viz [VL], s. 193–194. Ve výše zmíněných

matričních zápisech z let 1823 a 1825 bylo chybně uvedeno původní číslo 294 a nikoli již
platné staré číslo 160.

58 Viz [SObAP], matrika Dobrovice 15, NOZ 1843–1851/2. V dalším jsou využity matriky
Dobrovice 16, NOZ 1852–1860, Dobrovice 29, N 1860–1888 a Dobrovice 42, Z 1861–1928.
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– Anna se narodila 23. listopadu 1846 v Dobrovici č. 92 [D-15,68/85].
Zemřela 14. dubna 1847 v Dobrovici č. 112 [D-15,132/198].

– Josef se narodil 7. srpna 1848 v Dobrovici č. 112 [D-15,85/102], zemřel
19. 11. 1932 v Loučeni. Stal se řídícím učitelem v Jabkenicích č. 29, byl
domácím učitelem dcer Bedřicha Smetany. Bedřich Smetana (bratranec
Josefa Františka Smetany) mu vyprávěl, co slyšel během studií v Plzni
o Josefu Vojtěchu Sedláčkovi (strýc matky Josefa Vilíma).59

Josef si 22. dubna 1872 vzal v Jabkenicích č. 29 Marii Faugnerovou
[Rej-15,12/9], narozenou 6. září 1852,60 s níž měl v Jabkenicích řadu
dětí: Václav Josef (24. 12. 1872 – 2. 2. 1948), Ludmila Marie (16. 1. 1874
– 16. 5. 1880), Amos Komenius Prokop (13. 11. 1875), Marie Karolina
(14. 9. 1877 – 16. 5. 1880), Vojtěch Josef (30. 5. 1879 – 5. 7. 1885),
Ludmila Marie (24. 3.– 5. 4. 1881), Božena (26. 3. 1882 – 4. 7. 1885),
Ivan Josef (25. 2. – 13. 3. 1884), Josef Jaroslav (21. 3. 1885), Metoděj
Čestmír (15. 9. 1887), Marie Libuše (3. 8. 1891), Božena (27. 7. 1893 –
23. 4. 1897).61

– Karel Boromejský Václav se narodil 6. října 1849 v Dobrovici č. 92
[D-15,95/112]. Zemřel 14. srpna 1851 v Dobrovici č. 157 [D-15,154/219].

– Aloisie Marie se narodila 20. srpna 1851 [D-15,115/132] v Dobrovici
č. 157.

– Václav Jan se narodil 19. května 1854 v Dobrovici č. 157 [D-16,43/24].
Zemřel 15. července 1854 v Dobrovici č. 157 [D-16,104/10].

– Marie se narodila 13. srpna 1855 v Dobrovici č. 157 [D-16,54/35].
Zemřela 8. 7. 1858 v Dobrovici č. 156. [D-16,114/30].

– Karolína Anna se narodila 6. ledna 1858 v Dobrovici č. 157 [D-16,73/54].

– Václav se narodil 28. února 1860 v Dobrovici č. 156 [D-16,93/74]. Zemřel
11. února 1863 v Dobrovici č. 157 [D-42,8/11].

– Karel Bartoloměj se narodil 21. července 1862 v Dobrovici č. 156
[D-29,18/15]. Zemřel 16. března 1863 v Dobrovici č. 157 [D-42,8/11].

– Václav Karel se narodil 13. dubna 1864 v Dobrovici č. 156 [D-29,39/36].

7. Druhé manželství Marie Sedláčkové, matky J. V. Sedláčka

Šestatřicetiletá vdova Marie Sedláčková se rok po manželově smrti znovu
provdala.

• Marie Sedláčková, rozená Slavíčková, si 16. ledna 1798 v Čelákovicích
č. 72 vzala Františka Biatku z Kostomlatského panství [Č-15,9/13],

59 Viz jeho spisek [Vm].
60 Byla dcerou Ferdinanda Faugnera, sládka v Počátkách, a Anny, dcery Antonína Fuxa,

soukeníka v Horažďovicích. Viz [SObAP], matrika Rejšice-15, NOZ 1861–1900, svědkem byl
Vilím, učitel v Praze.

61 Viz [Rej-15], obr. 79, 83, 88, 93, 99, 104, 107, 114, 114, 126, 139, 147, resp. 198, 198,
205, 200, 205, 203, 216.
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kterému bylo (podle matriky) třicet let. V oddací matrice je uveden jako
mistr mydlářský, roku 1800 a 1803 je v matrikách nazýván kancellistou
(městský písař) a roku 1830 magistrátním písařem.62

Dne 1. ledna 1798 uzavřeli Marie Sedláčkové a František Biatka (též
Baťka, Batka) svatební smlouvu. Marie Sedláčková stanovila, že po její
smrti (zemře-li dříve) bude pozůstalému manželovi příslušet stejný díl
jako každému z jejích dětí. Ukáže-li se, že se o rodinu zasloužil, může
mu odkázat větší podíl. Pokud by on zemřel dříve, nebude si nikdo
z jeho rodiny a přátel nárokovat pozůstalost. Zaknihováno bylo 2. srpna
1799. V pozdějším usnesení je uvedeno toto: Protože se Batka o její
děti vzorně stará a ze svého platu kancelisty a zisků mydlářství na ně
přispívá, upisuje mu 300 zlatých, které mu po její smrti připadnou nad
rámec dědického podílu. Kdyby však zemřel dříve a nezplodil s ní děti,
pak se oněch 300 zlatých vrací Marii Batkové, jeho příbuzní na ně nárok
nemají. Kdyby se Batkovo chování zhoršilo, vyhrazuje si Batková právo
toto ujednání změnit. Zaknihováno bylo 20. března 1801.63

Františku Batkovi a Marii Batkové-Sedláčkové se narodili dva synové (bratři
Josefa Vojtěcha Sedláčka). V matrice jsou zapsáni s příjmením Batka, stejně
jako jejich otec, matka je v matrice uvedena jako Marie Slavíčková z Prahy:

• František Serafinský Václav se narodil 24. ledna 1800 v Čelákovicích
č. 72 [Č-11,43/78].

V Plzni, kde působil jeho bratr Josef Vojtěch Sedláček, vystudoval
gymnázium a Filozofický ústav.64

62 Viz níže uvedené zápisy v matrikách [Č-11,43/78], [Č-11,54/100] a [Č-30,30/54].
63 Viz [AMČ], kn. 76 (Pozemková kniha 1791–1800), fol. 301–302, kn. 77 (Pozemková

kniha 1801–1814), fol. 3–4.
64 V letech 1813 až 1818 studoval na plzeňském gymnáziu. Viz Juventus Gymnasii Regii

Pilsnensis e Moribus et Progressu in Literis Censa, Exeunte Anno Scholastico MDCCCXIV,
Pilsnae, 1814, až Juventus . . . MDCCCXVIII, Pilsnae, 1818. Batkovo ukončení plzeňských
gymnaziálních studií je zaznamenáno v Verzeichnis der austretenden Gymnasial-Schüler in
Pilsen 1818. Ze zápisů je patrné, že Batka měl v 1. až 4. třídě výborný prospěch, v 5. a 6. třídě
prospěch průměrný (s výjimkou matematiky, v níž vynikal); během gymnaziálních studií
nepobíral žádné stipendium. Viz fond [NSG], karton č. 1562. V letech 1818 až 1820 pokračoval
ve studiu na plzeňském Filozofickém ústavu. Viz Immatriculation Buch der Hörer der
Philosophie vom Jahre 1809–1839, kde je roku 1818/1819 zaznamenán jeho vstup do
školy. Jeho studium na Filozofickém ústavu je zachyceno v Catalogus generali Studentium
in Instituto philosophice ab Anno 1805/6 – 1832/33. V prvním ročníku byl výborným
studentem, v prvním semestru druhého ročníku se zhoršil, ve druhém semestru opět patřil
k vynikajícím studentům, výborně mu šla matematika. Viz [FÚ], i. č. 13b125.
V letech 1821 až 1823 byl František Batka zapsán ke studiu na Právnické fakultě pražské
univerzity. V zimním semestru 1821/1822 studoval tzv. přirozené soukromé právo a statistiku,
řádně platil školné a skládal zkoušky. Jeho mravy jsou popsány jako přiměřené, píle jako
dobrá, avšak pokrok ve znalostech je hodnocen jen dvojkou (tj. velmi slabý). V letním semestru
1821/1822 měl zapsány státní, mezinárodní a kriminální právo a statistiku. Jeho mravy byly
opět přiměřené, píle v prvním předmětu dobrá, ve druhém malá; v prvním předmětu byl jeho
pokrok hodnocen opět dvojkou, ve druhém jedničkou (tj. průměrný). Od tohoto semestru byl
osvobozen od placení školného. Na počátku školního roku 1822/1823 se zapsal jako řádný
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Roku 1826 se stal hofmistrem na statku ve Voděradech.65 O jeho dalších
osudech nic nevíme.

• Antonín Václav se narodil 29. července 1803 v Čelákovicích č. 72
[Č-11,54/100].

– Dne 5. listopadu 1822 si v Mochově č. 66 vzal Veroniku Monzetovou
[Bří-16,29/26],66 dceru Martina Monzeta, chalupníka z Mochova,
a Veroniky Rozové.67

Veronika Monzetová se narodila 4. srpna 1799 v Mochově č. 20
[Bří-7,38/36].

Děti Antonína Václava a Veroniky Batkových:

– Josefa se narodila 21. října 1823 v Čelákovicích č. 66 [Č-13,10/26].68

Zemřela 5. června 1831 v Čelákovicích č. 132 [Č-30,34/62].

– Marie Anna se narodila 18. března 1826 v Čelákovicích č. 66
[Č-13,23/51].

– Josef se narodil 5. října 1828 v Čelákovicích č. 66 [Č-13,36/79].

– Antonie se narodila 20. srpna 1831 vČelákovicích č. 102 [Č-13,55/117].

– Josefa se narodila 16. ledna 1834 v Čelákovicích č. 102 [Č-13,68/144].
Zemřela 13. března 1836 v Čelákovicích č. 100 [Č-30,48/90].

– Anna Marie se narodila 12. října 1836 v Čelákovicích č. 100
[Č-13,86/181]. Zemřela 3. března 1837 v Čelákovicích č. 38
[Č-30,51/96].

– Anna Marie se narodila 25. dubna 1840 v Čelákovicích č. 38
[Č-13,118/244]. Zemřela 21. května 1899 v Čelákovicích-Hrádku
č. 145 [Č-34,79/77] jako soukromnice.

Antonín Václav Batka zemřel v dvaapadesáti letech 5. června 1855 v Čelá-
kovicích č. 6 jako mydlář a zchudlý čelákovický měšťan [Č-30,117/229].

Jeho žena Veronika Batková, roz. Monzetová, zemřela o dvacet let později,
27. března 1875, v Čelákovicích č. 66 [Č-30,200/394] v 75 letech.

posluchač druhého ročníku práv. V poznámce je uvedeno, že se neukázal ani v koleji, ani
u zkoušek, studia zanechal. Nepodařilo se zjistit, zda důvodem zanechání studia byl nepříliš
dobrý studijní prospěch, špatná finanční situace, nemoc matky apod. Viz katalogy posluchačů
Právnické fakulty Karlo-Ferdinandovy univerzity, 1821/1822, 1822/1823, vše [AUK].

65 Viz dopis Josefa Vojtěcha Sedláčka Václavu Hankovi z 20. 11. 1826 ve fondu [VH].
Jednalo se patrně o Černé Voděrady. V letech 1622 až 1850 byly majetkem rodu Lichtenštejnů,
kteří zde měli rozsáhlý velkostatek.
Hofmistr byl představený služebnictva, vychovatel dětí šlechtických rodin, správce dvora. Na
starosti měl chod celého dvora a panství.

66 Viz [SObAP], matrika Bříství 16, O 1784–1848, další matriky Bříství 7, N 1785–1814,
a Bříství 20, Z 1784–1845.

67 V matrikách se jméno jejího otce objevuje též jako Bonzet.
68 Viz [SObAP], matrika Čelákovice 13, N 1821–1866.
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• Marie Batková (rozená Slavíčková, vdova Sedláčková) zemřela 7. srpna
1823 v Kostelci nad Černými lesy č. 21.69 Matrika uvádí věk 65 let, ve
skutečnosti jí ještě nebylo 62 let.

• František Batka zemřel 4. září 1830 v Čelákovicích č. 102 v 67
letech [Č-30,30/54]. Jako příčina jeho smrti je v matrice uvedena
nervová horečka. Později se prý zjistilo, že zemřel na následky nočního
přepadení. Recidivista Jan B., nad nímž měl Batka dozor, se po třech
letech přiznal, že když šel Batka v noci z hostince v Tvrzi (Na Hrádku,
součást Čelákovic), shodil ho na konci Rybářské ulice z mostku.70

Uveďme ještě, jak se vyvíjely majetkové poměry Batkových, zejména ty,
které souvisejí s jejich domem (původně č. 72, později č. 66, ještě později č. 102),
který vlastnili manželé Sedláčkovi a později manželé Batkovi.

Dne 24. ledna 1805 bylo v Čelákovicích zaknihováno, že František a Marie
Batkovi zakoupili od souseda Václava Jedličky z č. 105 čtyři lokty pozemku za
40 zlatých k rozšíření stodoly.71

Roku 1815 převzal František Batka městské účetnictví a městskou pokladnu
a jako kauci na celé funkční období upsal protokolem z 15. října 1815
právovárečný dům č. 66. Jednalo se o standardní postup (pro případ zpronevěry
nebo neúmyslné škody způsobené městu). Tento závazek byl zaknihován až
25. dubna 1823.72

V noci ze 7. na 8. srpen 1820 vypukl v Čelákovic velký požár, ohni podlehl
i dům č. 66 manželů Batkových. Rodina přišla o veškerý majetek. Josef Vojtěch
Sedláček napsal o požáru článek Zanjcenj w Čelákowicjch wlasti mé [X-25], jeho
přátelé zorganizovali sbírku na podporu jeho matky. Sešlo se asi 300 zlatých.
Sedláček zveřejnil dojemné Weřegné poděkowánj [X-27].

V manželské smlouvě z 10. prosince 1822 mezi Antonínem Batkou a Veroni-
kou Monzetovou (oba novomanžele zastupovali jejich rodiče) se píše, že rodiče
Batkovi přenechali novomanželům dům č. 66 se zahradou, várečným a kořa-
lečným právem a mydlářskou živností v ceně 1 000 zlatých stříbrných, z toho
ovšem přísluší 80 zlatých Magdaleně Vokálkové, 200 složí novomanželé rodičům
ještě před svatbou, 200 zlatých bude rezervováno pro syna Františka a zbýva-
jících 520 zlatých jako otcovský a mateřský podíl pro syna Antonína. Rodiče
Monzetovi poskytli novomanželům věno 800 zlatých (přitom 400 zlatých ihned
po svatbě v hotovosti, 200 zlatých za dva měsíce, 200 zlatých dle potřeby)
a dvě krávy. Rodičům Batkovým bylo současně potvrzeno právo doživotního
výměnku. Město Čelákovice smlouvu schválilo s tím, že revers (výše zmíněný
úpis) Františka Batky zůstává v platnosti, dokud řádně neodevzdá obecní kasu.

69 Viz [SObAP], matrika Kostelec nad Černými Lesy 22, obr. 223, fol. 221.
70 Viz [VKŠ], s. 109.
71 Viz [AMČ], kn. 77 (Pozemková kniha 1801–1814), fol. 107–108.
72 Viz [AMČ], kn. 79 (Pozemková kniha 1817–1827), fol. 312.
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Převodem jeho majetku na novomanžele tento závazek přešel na ně. Zakniho-
váno bylo 25. dubna 1823.73

František Batka, syn Františka a Marie Batkových, tj. starší bratr Antonína,
požádal 26. července 1823 o vyplacení svého podílu 151 zlatých vídeňské měny
na pořízení šatstva a prádla. Dne 4. srpna je zaznamenáno, že Františku Batkovi
náleží otcovský a mateřský podíl 200 zlatých konvenční měny, přičemž otcovský
podíl je obecní kaucí, mateřský nikoli. Františkovi tedy přísluší mateřský podíl
60 zlatých 24 krejcarů a otcovský podíl 139 zlatých 36 krejcarů konvenční měny,
Antonínovi mateřský podíl 60 zlatých 24 krejcarů a otcovský podíl 459 zlatých
36 krejcarů konvenční měny.74

Dne 16. prosince 1830 dům č. 102 opět shořel. Antonín Batka v Rozljčnostech
pražských Nowin informoval o tom, že byl dům pojištěn u c. k. priv. Azienda
Assicuratice a že škoda byla uhrazena.

Dne 12. března 1832 zakoupily Veronika Batková a Alžběta Glanzová rovným
dílem od Františka a Barbory Hübschových pole za 230 zlatých konvenční
měny.75

Dne 28. března 1832 postoupil Antonín Batka své manželce Veronice dům
č. 102 se zahradou, pivním a kořalečným právem a mydlářskou živností. Jako
důvod je uvedeno, že výše Veroničina věna je větší než hodnota poloviny domu.
Zaknihováno bylo 11. dubna 1832 jako dodatek ke svatební smlouvě.76

Batkovi koupili 20. března 1833 od Josefa a Marie Píchových pole o výměře
2 jitra 242 čtverečních sáhů za 382 zlatých stříbrných konvenční měny.
Zaknihováno bylo 1. května 1833.77

Krátce poté, 27. května 1833, prodala Veronika Batková toto pole za stejnou
cenu své starší sestře Marii Kalinové s tím, že Marie Kalinová pole zakoupila pro
současné a i v budoucnu zplozené děti Antonína a Veroniky Batkové. Veronika
Batková dostala 140 zlatých ihned a zbytek 242 zlatých o sv. Havlu, tj. 16. října.
Zaknihováno 5. června 1833.78

Celá tato transakce je podivná. Marie Kalinová, rozená Monzetová, se jako
vdova provdala 25. července 1831 za vdovce Františka Kalinu. Roku 1833
(patrně na podzim) byla odvezena do pražského ústavu choromyslných.

Veronika Batková prodala 1. června 1834 dům č. 102 se zahradou, mydlář-
skou dílnou, veškerým mobiliářem a inventářem domu a dílny Vincenci Cho-
děrovi za 1 450 zlatých konvenční měny. Choděra se zavázal uhradit dluhy ve
výši 850 zlatých, takže Veronika Batková dostala jen 600 zlatých. Zaknihováno
21. června 1834.79

73 Viz [AMČ], kn. 79 (Pozemková kniha 1817–1827), fol. 313–314.
74 Viz [AMČ], kn. 79 (Pozemková kniha 1817–1827), fol. 328–329.
75 Viz [AMČ], kn. 80 (Pozemková kniha 1827–1835), fol. 317.
76 Viz [AMČ], kn. 80 (Pozemková kniha 1827–1835), fol. 307–308.
77 Viz [AMČ], kn. 80 (Pozemková kniha 1827–1835), fol. 358–359.
78 Viz [AMČ], kn. 80 (Pozemková kniha 1827–1835), fol. 359–360.
79 Viz [AMČ], kn. 80 (Pozemková kniha 1827–1835), fol. 418.
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Batkovi se z domu č. 102 odstěhovali. Z matričních zápisů vyplývá, že se
v dalších letech vyskytovali v Čelákovicích na č. 100 (r. 1836), č. 38 (r. 1837
a 1840), č. 6 (r. 1855), č. 66 (r. 1875).

Od Vincence Choděry koupili 21. prosince 1835 dům č. 102 se zahradou
o výměře 348 čtverečných sáhů novomanželé Jan a Marie Vokálkovi za 1 420
zlatých konvenční měny.80

8. Magdalena Monzetová, švagrová Antonína Václava Batky

Jak již bylo řečeno, Antonín Václav Batka si 5. listopadu 1822 vzal Veroniku
Monzetovou, dceru Martina Monzeta a Veroniky Rozové.81

Martin a Veronika Monzetovi měli v Mochově č. 20 tyto děti:

– Barbora se narodila 27. listopadu 1785 [Bří-7,5/3], zemřela 17. května
1786 v Mochově č. 20 [Bří-20,4/5].

– Maří Magdalena se narodila 7. července 1787 [Bří-7,7/5], vdala se
25. července 1803 v Mochově č. 34 [Bří-16,19/17].

– Kateřina se narodila 21. září 1790 [Bří-7,14/12], vdala se 19. ledna 1808
v Mochově č. 35 [Bří-16,22/20].

– Anna se narodila 21. prosince 1793 [Bří-7,21/19], zemřela 24. listopadu
1812 v Mochově č. 35 [Bří-16,26/23].

– Barbora se narodila 24. července 1796 [Bří-7,28/26].

– Veronika se narodila 4. srpna 1799 [Bří-7,38/36], provdala se 5. listo-
padu 1822 za Antonína Václava Batku [Bří-16,29/26], zemřela 27. břez-
na 1875 (viz výše).

• Maří/Marie Magdalena Monzetová, švagrová Antonína Václava Batky,
se vdala 25. července 1803 v šestnácti letech v Mochově č. 34. Je-
jím manželem se stal třiadvacetiletý Matěj Letažek (Letáček, Letak)
[Bří-16,19/17].

• Matěj Letažek zemřel 2. října 1824 v Mochově č. 15 ve čtyřiačtyřiceti
letech [Bří-20,42/81].

9. Josef Jaroslav Kalina, údajný synovec J. V. Sedláčka

Josef Jaroslav Kalina bývá uváděn jako synovec Josefa Vojtěcha Sedláčka.
Jeho rodiči byli František a Františka Kalinovi.

• FrantišekKalina se narodil 16. února 1781 vLysé č. 88 [L-5,224/223/441],
byl synem Josefa Kaliny, měšťana z Lysé č. 90, a Kateřiny Kettnerové
z Lysé.

80 Viz [AMČ], kn. 81 (Pozemková kniha 1835–1842), fol. 19–20.
81 Martin Monzet zemřel 6. listopadu 1829 v Mochově č. 35 ve věku 67 let [Bří-20,48/93],

Veronika zemřela 23. listopadu 1843 v Přerově ve věku 79 let, pohřbena byla v Mochově
[Bří-20,64/124].

Premonstrati_2 - 156x232_mm.indd   33Premonstrati_2 - 156x232_mm.indd   33 15.01.2024   17:50:2715.01.2024   17:50:27



328

O prvním manželství Františka Kaliny nic nevíme.

Podruhé se oženil roku 1809.

• František Kalina, osmadvacetiletý vdovec, mistr pekařský, měšťan ze
Staré Boleslavi, se 24. listopadu 1809 ve Všechlapech č. 22 oženil
s osmnáctiletou Františkou, dcerou Friedricha Grinagla [Vel-3,98/95]
z všechlapského dvora a jeho ženy Kateřiny, dcery Josefa Wandera.82

František Kalina byl později silničním dozorcem a pracovně zřejmě
prošel více míst (Nový Bor, Nehvizdy, . . .).

S manželkou Františkou měl František Kalina syna Josefa Jaroslava Kalinu
a další děti. Víme pouze o následujících:

• Josef Jaroslav Kalina se narodil jako Josef Ernest Kristin Galina
9. listopadu 1816 v Novém Boru (Haida) [NB,24/43].83

Josef Jaroslav Kalina studoval na gymnáziu v Brandýse nad Labem
a v Praze (asi do roku 1833).

• Ernest Kalina se narodil asi roku 1818 nebo 1819. Zemřel 23. července
1822 v Nehvizdech č. 31. Podle matriky mu bylo tři a půl roku
[Neh-6,86/84].

• Karel Veliký Kalina se narodil 24. června 1821 v Nehvizdech č. 31
[Neh-1,148/147].84

Devětačtyřicetiletý František Kalina se 25. července 1831 v Mochově č. 15
znovu oženil s čtyřiačtyřicetiletou vdovou Maří/Marií Magdalenou Monzeto-
vou-Letažkovou [Bří-16,40/37].

František Kalina byl prý roku 1831 vážně nemocen, u jeho ženy Máří/Marie
Magdaleny se v té době objevila těžká psychická porucha.

Jeho syn Josef Jaroslav Kalina někdy pobýval v Mochově. Roku 1833 prý
odtud odvezl nemocnou nevlastní matku Máří/Marii Magdalenu do Prahy
do útulku choromyslných. Pak v letech 1834 až 1836 studoval v Plzni na
Filozofickém ústavu, kde na něj svým laskavým přístupem působil Josef Vojtěch
Sedláček.

• František Kalina zemřel v šedesáti letech 9. února 1841 v Mochově č. 15
na souchotiny [Bří-20,61/119].

• Josef Jaroslav Kalina zemřel 22. června 1847 v Praze ve Všeobecné
nemocnici v Praze II., č. 499 [AP Z11,234/455/232].85

82 Friedrich Grinagel (Drünagel) zemřel 20. února 1819 ve Všechlapech č. 21 ve věku
77 let [Vel-4,108/105].
Viz [SObAP], matriky Veleliby 03, O 1799–1860, a Veleliby 04, Z 1798–1857.

83 Viz [SObAL], matrika Nový Bor, N 1813–1841.
84 Viz [SObAP], matrika Nehvizdy 01, N 1784–1835, a Nehvizdy 06, Z 1784–1835.
85 Viz [AHMP], matrika Kostel sv. Apolináře AP Z11, Z 1844–1850.
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Mimořádně velká účast na jeho pohřbu byla v roce 1847 jedním
z prvních signálů nadcházejících revolučních událostí.86

Někdy se uvádí, že Josef Vojtěch Sedláček byl strýcem Josefa Jaroslava
Kaliny.87 „Příbuzenská vazba� je ve skutečnosti takováto. Nevlastní matkou
Josefa Jaroslava Kaliny se roku 1831 stala Magdalena Monzetová-Letažková-
Kalinová. Její mladší sestra Veronika byla od roku 1822 provdána za Antonína
Václava Batku, který byl mladším, z poloviny vlastním bratrem Josefa Vojtěcha
Sedláčka.

Rovněž se uvádí, že Veronika Monzetová-Batková vlastnila věci po Josefu
Jaroslavu Kalinovi a Josefu Vojtěchu Sedláčkovi. Vzhledem k tomu, že Kalina
byl v Plzni, když zemřel Josef Vojtěch Sedláček, mohl jako „příbuzný� převzít
nějaké materiály z jeho pozůstalosti. Tyto materiály se mohly po Kalinově smrti
dostat k Veronice Batkové, která Kalinu téměř o třicet let přežila.

86 Viz [LČL], s. 630–633.
87 Viz např. Wikipedie.
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